

CULTURA ACCION

C.N.T. - ORGANISMO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. y N. F. A. I.

Año II

Redacción y Administración / Plaza República, 1 / Teléfono núm. 122

ALCANIZ, MIERCOLES 21 DE JULIO DE 1937

Precio del ejemplar, 15 céntimos / Suscripción: Mes 250 / Trimestre 10'50

Número 92

Hay que hablar claro ¿Se quiere o no el Frente Antifascista?

EDITORIAL

Los trabajadores están prevenidos

Los acontecimientos que en torno a la contienda española vienen sucediéndose en las altas esferas de la diplomacia, demuestran hasta la saciedad la posición honrada de los trabajadores en su aversión permanente a la política. La diplomacia fué siempre la peor y la más temible de todas las plagas. Un fino instinto de percepción despertaba en el pueblo justificados recelos contra ella. El temperamento español, en particular el de los campesinos, ha sido siempre poco dado a admirar las cabriolas y los malabarismos de la política. De sus pechos, de lo más convencido de sus sentimientos, salió siempre una repulsa al señorito o a los enfáticos señores de librea y guante blanco. Ni aun cuando se codeaban con el pueblo en una preconcebida captación de adeptos, disfrazándose con las vendas del trabajo, que deshonraba; ni aun cuando ayunaban tres días para aparecer hambrientos; ni aun entonces, confiaba el pueblo en su sinceridad.

Y la guerra actual que contra la invasión extranjera sostienen en España, ha despertado todavía más la desconfianza hacia la política, que «diplomáticamente» se esfuerza por anular las conquistas revolucionarias logradas por el pueblo español a costa de una incalculable ofrenda de vidas y esfuerzos. El propósito de las democracias corre parejas con el intento de los imperialismos. A unos y otros les anima el mismo deseo, idéntico afán: ¡Matar! Matar a los hombres, matar a las ideas, matar todos los avances revolucionarios que el pueblo conquista para ofrecerlos como airón ejemplar de su capacidad, de su sacrificio, de su ilusión, a las cobardes democracias que con una miopía convencional dicen que no ven. Inglaterra, país de refinado tacto político, árbitro de la diplomacia y por ende de la maniobra, de la deslealtad y la traición, ha venido practicando un peligroso juego con la Revolución española. En el inicio del movimiento, la diplomacia británica se decidió por la ayuda a la facción; pero la salida a escena del fascismo italoalemán, con instintos poco honrados y nada tranquilizadores, le hicieron virar rápidamente para situarse «teóricamente» al lado de la causa revolucionaria del pueblo español, con el propósito ya preconcebido de defender la integridad de sus posiciones en la península ibérica, amenazada con la incursión de las huestes de Hitler y Mussolini.

Y así ha caminado la política de los flemáticos lores. Capeando todas las actuaciones, practicando una política turbia, a cuyo influjo se movían el respeto de las democracias europeas. La figura diabólica, por no emplear otro calificativo, de Mr. Eden, ha jugado repetidamente con la vida de nuestros hombres. Ahora, la última pirueta de la política ambiciosa e insultante de la Gran Bretaña, ha sido el aldobonazo final dado a la conciencia de aquellos trabajadores que ingenuamente confiaban aún en que la dignidad pudiese anidar entre los chaqués apollillados y las camisas pulquérrimas de los diplomáticos, que ocultan sus instintos bestiales y su moral enfangada en la más ruín de las indignidades.

La beligerancia reconocida a los sediciosos, el trato de igual concedido al movimiento faccioso, es un insulto a la dignidad del pueblo español, que nosotros no podemos tolerar.

Por eso advertimos, por eso afirmamos, que los trabajadores están prevenidos para rechazar cualquier maniobra, cualquier intento vergonzante que la democracia decadente de España y la plutocracia ambiciosa extranjera pretendan realizar contra la Revolución social, encarnada en el sentimiento popular con más fuerza si cabe que el anhelo de conseguir la victoria. Porque ésta sin aquella, sin la llama ideal que la ilumine, no sería sino una cosa muerta que feneciera tan pronto como se tornase nuestra potencia en decadencia. Tomen buena nota todos: Los trabajadores españoles estamos prevenidos.

¡¡ARAGONESES!!

El Consejo de Aragón, es la garantía de vuestras libertades y la representación genuina de vuestros anhelos e inquietudes.

Quien ataca al Consejo de Aragón, ataca nuestros sentimientos de pueblo libre.

Como aragoneses y como revolucionarios defendemos y apoyemos al Consejo.

Sección Propaganda del Comité Regional.

DOS EPOCAS DISTINTAS, UNA NECESIDAD IMPERIOSA La de sustituir el "Frente Popular" por el "Frente Antifascista"

Hay sectores, que a estas alturas se preguntan el grado de influencia que la C. N. T. tiene entre las masas trabajadoras de España. Se intenta desvirtuar todo un historial de limpia ejecutoria, pa-

ra lograr así banderías y totalitarismos que tanto han repugnado siempre al pueblo español. Sentimos cierta aversión al empuñar la pluma para tener que replicar a todos aquellos que vuelven la

espalda a la realidad o que conociéndola perfectamente se empeñan en soslayarla. En una mala táctica que puede resultar perjudicial para la causa general de la opinión antifascista. Pretender silenciarla y extender la mala hierba de las discordias puede un día traernos desgracias que esos a quienes aludimos serán los primeros en lamentar. Y como la campaña que va extendiéndose por momentos, trata de presentarnos a los anarcosindicalistas como lo que nunca fuimos, pero sí como el vulgo quiso que fuésemos, bueno será que los trabajadores empiecen a saber a qué atenerse y prevenirse contra esa filoxera.

En materia de concesiones nadie como la C. N. T. ha sabido colocarse en la realidad. Repetir aquí todo lo que nuestra prensa ha venido publicando en este año de combate, todo lo que los anarquistas hemos entregado a la España antifascista sería machacón. Y además de eso no tendría ningún valor positivo para los lectores. No somos de los que decimos que fuimos y somos los primeros que dijimos esto o lo otro, que habíamos previsto lo de más allá. No. Eso se queda para algunos que, careciendo de consistencia, necesitan siempre recordar «glorias» pasadas.

Tiene más importancia, por ejemplo, deshacer infundios y marcar una justa línea de conducta actual. Los ataques contra los Sindicatos obreros, contra la obra gigantesca de las Colectividades campesinas, contra todo lo que significa cambio de rumbo en la economía y en la vida política de los pueblos, se escudan en la famosa fórmula del «Frente Popular». No vamos a entrar a discutir la obra del mismo. Encontraríamos innumerables lagunas e imprevisiones, y también, de ahí estriba nuestra imparcialidad, la consideración de una posición justa, cuando nació. El «Frente Popular», tuvo sí una virtud. La de agrupar en su seno a incontables fuerzas dispersas que se debatían en una continua competencia en un inintermitido afán de mando. Todos los partidos políticos eran incapaces por sí solos de enfrentarse con el peligro del fascismo y lograr vencerle. La especial textura de la política española, sobre todo a partir de la proclamación de la República, discurre por los mismos cauces que la de los países democráticos de Europa. El «Frente Popular en todo el mundo», consignado por Dimitroff, tendía a cohesionar las fuerzas democráticas y comunistas, para dar la batalla al fascismo. Sus medios se reducían a vincularse en los Parlamentos, para con la totalidad de los votos alcanzar una mayoría con que promulgar las leyes contrarias a los intereses de los grandes capitalistas y de los trusts financieros. Pero el «Frente Popular», careció siempre de combatividad efectiva. El espejo de España, puede servir de ejemplo al resto del mundo. Un Gobierno de «Frente Popular», como el que gobernó desde las elecciones de febrero hasta el 19 de Julio, permitió que los generales traidores preparasen su criminal movimiento. Cuando Franco, Mola, Yagüe, Cabañellas y tantos otros debían haber estado en la cárcel y separados del Ejército, pudieron conspirar abiertamente contra la República desde los puestos de mando en los que ésta misma, dirigida por los partidos democráticos, apoyados en el Congreso por los sectores clasistas, les había colocado.

Se podría argüir que el Ejército estaba minado y que el Gobierno era impotente para detener el golpe de fuerza, pero esto no sería más que reconocer una debilidad manifiesta, una inferioridad clara, frente a la reacción. La C. N. T. y la F. A. I., no formaban en las filas del «Frente Popular». Ello tenía y tiene, ahora, más que entonces, una lógica explicación. El fascismo, si se decidía a irrumpir en la calle, lo haría con las armas que la impunidad le prestaba. Los frente-populistas, empachados de legalismo y de democracia, no comprendían la lucha armada, no la deseaban. Esperaban encauzar por medio de las urnas el curso de la contienda en el país. En estas circunstancias, cuando lo que se mascaba no era un secreto para nadie, excepto para el Gobierno que seguía preocupado en tratar de «señoritos» a Calvo Sotelo y a Goicoechea y Coscolluela, quienes jamás habíamos compartido el criterio de que a la gran burguesía se la podía vencer desde los escaños del palacio de los leones, seguimos en nuestra posición francamente revolucionaria y contraria a los panos calientes. Octubre fué la demostración palpable de que el «Frente Popular» carecía de consistencia. Debíó caer entonces por su base. Los trabajadores tenían el deber de agruparse fuertemente para futuras empresas. Al no hacerlo, al desoir las voces de alerta que se prodigaban entre las masas revolucionarias, propiciaron el golpe del 19 de Julio.

Cuando éste se produjo, se vió que el «Frente Popular», había llegado ya a la pendiente que le conducía hacia el ocaso. Lo que los anarquistas habíamos predicho, es decir, que la burguesía aliada con el militarismo y el clero se levantaría contra nuestras libertades, cuando lo creyese oportuno, cuando su plan estuviese suficientemente maduro, sucedió. Meses antes, la C. N. T., en su Congreso de Zaragoza, se había pronunciado ya por la Alianza Obrera Revolucionaria. Esa era la posición justa y única.

Después de Julio desapareció la consigna de «Frente Popular». Las masas habían arrollado al reformismo, por que este no tenía objetivo alguno que cumplir. Ha sido más tarde, cuando la campaña de descrédito contra los Sindicatos ha ido en aumento, que el Partido Comunista, la desertaría nuevamente. A las organizaciones sindicales, se las ha separado de la cosa pública primero, y ahora se pretende arrastrarlas al terreno resbaladizo de los ataques sistemáticos, de las insidias y de las calumnias más viles.

A todo ello, la Organización Confederada contesta con realidades. Quien no sea un loco o un sectario, tendrá que reconocer que sin el esfuerzo de los trabajadores encuadrados en los Sindicatos, no se puede sostener una lucha de la envergadura de la nuestra. El dogma que intentan poner en los partidos políticos, presentando como enemigos de la República a quienes no estamos conformes con el «Frente Popular» redivivo, lo rechazamos abiertamente. Ha de ser por la primera vez que a los trabajadores se nos pueda señalar por tibios en el cumplimiento de nuestros deberes. En el campo, en el taller y en todos los lugares de producción, son ellos quienes han

(Continúa en la segunda página.)

ANIVERSARIO DE HEROES

Ayer hizo un año que murió un hombre:



El 20 de julio de 1936, frente a la mole repleta de traidores del cuartel de Atarazanas, la dentellada mortal del plomo homicida, segó la vida de uno de los más altos valores del anarquismo.

Francisco Ascaso, «Pera», fué toda su vida un héroe. Ya en sus años mozos, por las crestas y los riscos de Almaduevar, ofrecía su espíritu indómito el ejemplo de una vida nacida para ser libre.

Aragón, su juventud la pasó en Zaragoza, hasta que su temperamento rebelde, dirigió sus pasos hacia Barcelona, en busca del ambiente de lucha que a la sazón existía en Cataluña.

Relatar la vida, la moral, la conducta y el valor de este inolvidable camarada sería realizar demasiado una vida entregada por completo y sin descanso a la lucha, con la generosidad y la modestia que sólo los anarquistas saben poner en sus actos.

Ascaso murió como un héroe. Su vida engada de persecuciones y torturas; la pasión y la fe que ponía en sus actos; el ardor y la ilusión con que los días anteriores al movimiento vigilaba, arma al brazo, por las Ramblas barcelonesas; el mismo ejemplo de su muerte, son estímulos más que poderosos para que al recordar el día trágico y glorioso de su muerte, nos prometamos continuar su obra magnífica sin desmayos ni claudicaciones.

Francisco Ascaso

MOVIMIENTO CONFEDERAL

Pueden gritar los detractores de las Colectividades. Los campesinos las quieren por lo que les han dado vida ellos mismos

El progreso en el campo

La cultura instrumento de superación económica

A través de quince siglos de la historia española se refleja la influencia dominante de la Iglesia. Ella ha tenido bajo su dominio a todos los poderes y aun al pueblo; en todos los lugares dominantes, en cualquier rincón, en no importa qué fachada, aparecía el signo de la cruz, símbolo de todas las ignominias y miserias. Junto a la cruz estaba el látigo, el explotador, el usurero, la esclavitud y la ignorancia. España estaba cubierta de roña católica; por eso era un país triste y misero donde el progreso era un delito. Díganlo si no los musulmanes que tan valiosas innovaciones introdujeron durante los siglos que habitaron en nuestro territorio.

Todo intento de renovación que se intentara en el agro español, que hasta hace un año dominaban los hijos de Loyola, tropezaba con la oposición tenaz de los católicos y con la indiferencia de una masa ignorante que éstos habían procurado mantener en dicho estado.

Intilmente gastaban sus energías los apóstoles del progreso ante esa muralla de prejuicios y rutinas cuidadosamente creada y sostenida por el clero español. Mas ese cerco se rompió, las iglesias fueron abiertas para que salieran los santos y entrara la luz, el sol, el aire y las llamas purificadoras. En unas horas se disolvieron las cenizas de una obra que Dios hizo en quince siglos; hoy el pueblo se ve al fin libre de esa tiranía.

Tiempos nuevos. Se extienden las bibliotecas en los pueblos rurales. La radio esparce enseñanzas y música. Se hacen excursiones. Se discuten los problemas serios. Se cierran las tabernas y los prostíbulos. La prensa se lee como diez, como veinte veces se leía antes. Se extiende la cultura. Se aborrecen las borracheras y los desafíos que tanto abundaban otras veces.

El joven se pone serio ante lo que le enseña un libro y discute con los viejos. La mujer asiste al Ateneo y defiende sus derechos; se piensa, se razona, la inteligencia emancipada de la rutina compare el viejo arado rústico con el moderno cultivador y obliga a cambiarlo, la guadaña con la segadora moderna y adopta esta última y hace igual con todo el instrumental, con la vivienda, con los animales, con los productos, con todo cuanto le rodea.

No es una fantasía. La guerra cruel que absorbe lo mejor de la juventud y de los productos e impide adquirir un fin de elementos modernos, es una dificultad enorme a esa sed de progreso; pero aun por encima de ello, el campo se va modernizando a la par que la cultura se extiende y como consecuencia de ella. Y no sólo progresa en el trabajo y en la distribución, sino también en todos los aspectos sociales de que son capaces los humanos.

Por eso cuando decimos que queremos la cultura en el campo, no queremos niños bien que salgan presuntos literatos, sino hombres que se capaciten para llevar el progreso a las actividades agrarias y para organizar por sí solos inteligentes sistema de convivencia social.

HABLEMOS CLARO

El camarada Gonzalo Soler pretende que la C. N. T. agrupa en su seno a la mayoría de los trabajadores de España. Así, por lo menos, parece desprenderse de un reciente artículo que "El Noticiero Universal" acoge benévolamente, cuando asegura que la inmensa mayoría del pueblo antifascista deseaba un gobierno de frente popular, con expresa exclusión de nuestra central orgánica. La enormidad de semejante afirmación salta a la vista. Sólo una miopía mental absoluta puede dictar absurdo tan feliz. ¿Es que cree el camarada comunista, y con él la prensa que le apoya, que no hay más pueblo que los elementos afiliados a partidos políticos del frente popular? Si alguna frase merece destacarse de entre las pronunciadas por el secretario de nuestro Comité Nacional, es precisamente la que considerada superado el frente popular por el frente antifascista. Y pretender negar que en éste forman parte importante los anarcosindicalistas encuadrados en la C. N. T. y la F. A. I., es a todas luces desacertado.

No parece presidir tales afirmaciones el espíritu ecuménico que fuera de desear. Y si mientras se congratulan determinados sectores, entre ellos el representado por el camarada Soler, de que la C. N. T. esté dispuesta a prestar su leal colaboración a un gobierno del que fué excluida, se celebra por otro lado, aunque de manera disfrazada, que los organismos sindicales hayan sido apartados de la dirección responsable de una guerra que no sólo es de independencia, sino también de inevitables conquistas sociales, tendremos derecho a opinar, los que imparcialmente juzgamos esas manifestaciones, que la lealtad no es, precisamente, el móvil que las caracteriza.

Ya sabemos todos dónde se esconde la liebre. Y lo único que pediríamos, si esto no constituyese una pretensión más impertinente que la de solicitar peras al olmo, sería que se expresasen las opiniones sin taparrabos. Siempre resultaría menos púdicas que la diáfana desnudez.

Ahí es donde pica, ahí. Gobierno de frente popular de cara a la guerra y que inspire confianza a las grandes democracias... para que sigan torpedeándonos. No se quiere la Revolución y todos los remedios parecen utilizables con tal de que aquella no avance. Una serie de frases hechas, de lugares comunes, substituyen el verdadero sentir de partidos y partidillos que «están por la guerra...».

Más claridad sería necesaria. Retorcer y exprimir las frases para que al fin no digan nada, es cosa que tendrá su ciencia, pero que no conviene fácilmente. El pueblo, el auténtico pueblo que trabaja y da su vida en los frentes, no está encuadrado solamente en los organismos del frente popular. Y si son respetables los derechos de éstos, no lo son menos los de las agrupaciones sindicales que representan la totalidad de los verdaderos trabajadores. Su exclusión de las funciones gubernativas, es decir, de la dirección de la guerra, es error que nos costará muy caro. Ya veremos la ayuda que nos prestan esas potencias a gusto de las cuales se han constituido los gobiernos de Valencia y Barcelona.

Máximo LLORCA



HA CAIDO EL COMPAÑERO JUAN USÓN

Cómo caen los hombres que luchan por un ideal sublime.

En la primera línea de fuego víctima de las balas fascistas el día 15 en las avanzadillas de Quinto.

Usón era militante de la C. N. T. en Zaragoza donde luchó como lo que era: un hombre consciente, joven pero de temple fuerte, sabía llevar las consecuencias de la lucha sin desfallecer. Estuvo en presidio por luchar, y supo elevarse en aquel antro de dolor, consolidando sus convicciones anarquistas con la cultura que se formaba en el estudio. Cuando salió de Chinchilla le vimos más hombre, más sensato, pero con más afán de luchar por la revolución social que constituía el anhelado de su vida.

A los primeros días del levantamiento fascista, cuando Zaragoza fué ocupada por los buitres del fascio, Usón escapó de aquel infierno y fué a unirse a la columna de Durruti donde peleó de miliciano hasta que se planteó la militarización. Entonces discrepó con aquel procedimiento y causó baja en la Columna, pero días más tarde, recuerdo como si fuese hoy, nos dijo: Dame ingreso en el regimiento Confederal, porque reconozco que los anarquistas no podemos apartarnos de la lucha, tenía razón Durruti, renunciamos a todo menos a la victoria. Y Usón ingresó con nosotros en el regimiento donde siempre se distinguió por su responsabilidad y optimismo.

Cayó como un valiente, en primera línea, arengando a los chavales de la sección que él mandaba como teniente, dando ejemplo. Nos decía: Hala con él, que somos confederales y hemos de demostrar a nuestros detractores de lo que es capaz la C. N. T.; descansaremos en Quinto y roto ese cerco llegaremos a Zaragoza. El combate arrebata y el valor de Usón nos empujaba hacia adelante sin mirar a los que caían, cuando él cayó, su hermano Francisco, sargento de un pelotón de su sección, estaba herido y el comisario de la compañía de Muñoz, camarada Roca, caía herido también; aquellas bajas nos enardecían y nos empujaban hacia el objetivo.

Usón ha caído, recordémosle en combates decisivos imitémosle con un afán; vencer al fascismo criminal y vengar las víctimas del pueblo y los combatientes que riegan con su sangre los campos de batalla.

Juan Usón, que la tierra te sea leve; que la aspiración de tu vida de lucha por la cual caíste tú como tantos miles, será un hecho. La revolución triunfará y el Comunismo libertario se vivirá en Iberia porque la F. A. I. y la C. N. T. con su conducta, su valor y su capacidad, demostrarán que este es el ideal de este gran pueblo que lucha con heroísmo sin igual.

Ramón ANDRES

Azaila, 17 de julio 1937.

SOLIDARIDAD

Los compañeros milicianos destacados en el pueblo de Gargallo, han entregado al Sindicato de la Tierra y Oficios Varios de aquella localidad, la cantidad de 632.50 pesetas, en concepto de donativo.

El magnífico rasgo de estos milicianos, que demuestran con hechos sus principios solidarios, debe ser imitado por todos, apoyando Colectividades y Sindicatos de una forma práctica.

A los Esperantistas

En vista del incremento que ha tomado el Boletín en Esperanto que desde julio del año pasado viene publicando en multicopista la Oficina de Propaganda Exterior, se ha dispuesto publicarlo impreso, habiendo aparecido ya el primer número en esta forma.

Esperamos que los compañeros esperantistas procurarán divulgarlo entre sus corresponsales del exterior, ya que hoy más que nunca, es necesaria nuestra propaganda, para contrarrestar la que contra nuestras organizaciones se está realizando en todos los idiomas. También como de costumbre, publicará interesantes crónicas sobre la marcha de la guerra y la revolución.

Aparece quincenalmente a ocho páginas tamaño revista, y siendo el precio de suscripción de seis pesetas año.

Dirección: Casa C. N. T.-F. A. I.- Sección Esperanto.— Vía Durruti, 33. Barcelona.

Reflejos del campo y de la ciudad, o la moral de la retaguardia

Como toques de alerta dados por algún vigía de la libertad, que cual si acechara tras las nubes del firmamento la magnitud del desastre que para la misma supondría el triunfo del fascismo en España, son los aldabonazos que estos días han torturado nuestros oídos del entendimiento y la suposición.

El trabajador revolucionario; el que se juega la vida en el campo del honor social; aquel que dejó el arado y el martillo para correr presuroso a empuñar el fusil, tiene derecho a humearlo todo, fiscalizarlo todo, también, y no permitir que nadie, entendiéndose bien: ¡nadie! se lucre a expensas de su sacrificio y medre con la sangre que él vierte a torrentes en los campos de batalla.

Y, sin embargo..., es del dominio común, que mientras él desafía a la muerte en las trincheras y la esquiva mientras puede para evitarse el fatal manotazo de la milenaria vieja; otros, tras el mostrador o el bufete acechan, también, no a la muerte, sino al bolsillo del familiar del miliciano para hurtarle en forma de utilidades las pesetas que el Estado le da por sus riesgos y trabajos sin cuento.

Y no sólo el comerciante en general le acecha, cual lobo hambriento y le asalta muy diplomáticamente, eso sí, hay quien no siendo comerciante de avituallamientos, del negocio político también los hay que se engordan como siempre ocurrió.

Vayamos más lejos aún. No solamente el tendero y el político prevarican lo que por derecho propio es sólo y exclusivamente hoy del trabajador guerrero; los trabajadores que por falta de valor o lo que sea, no han sabido o querido ser, siendo útiles, soldados y, sin embargo, se agarran como lapas al usufructo desmesurado del patrimonio común, pero no conquistado por ellos, también caen en falta, cuando aparentando ignorar que el trabajador guerrero gana sólo diez pesetas de jornal ellos se ponen sueldos fabulosos por acuerdos de asambleas vergonzosas que son el exponente más fiel de la inconsciencia societaria de los que en ellas toman parte, haciendo que, siendo el trabajador miliciano a quien corresponde la exclusividad de fiscalizar y dirigirlo todo, sólo se le respeta la parte que afecta al peligro; esa sí se la reservan para él toda. Ni el tendero ni el político ni el obrero aprovechado se la disputan en lo más mínimo.

Sin embargo, no todos los trabajadores se hallan atacados de esa ola de egoísmos; los hay que persuadidos de que los momentos exigen austeridad, sobriedad y modestia, se asignan sueldos muy inferiores a los que gana el miliciano por entender que su trabajo no puede valorarse ni en cantidad igual siquiera a los que ejecuta aquél, vigilando para que el enemigo no pase. Este es el trabajador agrícola. El que en las faenas del campo trabaja doce y catorce horas; el que no tiene ni quiere semana inglesa ni fiestas de ninguna clase por entender, muy cuerdatamente, que el guardarlas equivale a sabotear el movimiento antifascista.

Cierto día que hube de gestionar un asunto para un pueblo, por ser sábado por la tarde, me fué imposible hacerlo por hallarse cerradas ciertas oficinas. Al justificarme ante los que me dieron el trabajo a ejecutar, que por cierto era de mucha urgencia, los campesinos enfurecidos son sobrada razón, exclamaban:

«¡Atajo de gandules!... ¿Se darán cuenta que estamos en guerra, y que sólo luchando y trabajando sin descanso podremos ganarla para ser libres? ¿Tendremos que recordárselo negándonos nuestros productos alimenticios? ¿Es que aún siguen creyendo que por que lo diga la Biblia hay que descansar ciertos días de la semana? Esto es un lujo celestial que sólo puede permitírselo el esperpento divino y quienes viven en Babia, en el Limbo de la inconsciencia o en el cercado de la perversión ruin en que se refugian los saboteadores de nuestra causa.

Y tienen razón los campesinos; es un ultraje enorme el que se infiere al que muere defendiendo la causa, al mermar energías el trabajo y que va en detrimento de la misma; hay que rectificar si no queremos ganarnos el título de inconscientes y si no podemos alegar inconsciencia, lo que es peor, de traidores.

José MAVILLA

Federación Local de Sindicatos Únicos

A LOS COMPAÑEROS MILITANTES DE ALCANIZ

Federación os convoca a una reunión que se celebrará el miércoles, día 21 del corriente, a las diez de la noche, en el local del Comité Comarcal para discutir el siguiente:

Orden del día

- Primero. Nombramiento de mesa de discusión.
Segundo. Lectura del acta de la reunión anterior.
Tercero. Informe de la constitución del Comité Comarcal.
Cuarto. Asuntos generales.

Por la Federación Local El Secretario

Dos épocas distintas...

(Viene de la primera página)

demostrado que sin trabajo no puede haber vida ni resistencia económica.

No pueden por tanto amilanarnos los sofismas y las volteretas oportunistas de los cazadores de dotes de representación. A la C. N. T. y a la U. G. T., especialmente a la primera, no puede sustituirles ninguno de los demás sectores. Su recia personalidad revolucionaria, antifascista, las exige de presentar credenciales y patentes de adhesión a nadie. Tienen por sí mismas la suficiente autoridad para saber cuáles son los intereses que defienden y los que dañan a quienes representan. El «Frente Popular», significa el predominio de sus componentes sobre una mayoría de opinión. Democráticamente esto es injusto y peligroso. Los moldes viejos se rompió en las calles, en las jornadas de julio. Por caduco pues es preciso arriar al Frente Popular, para dejar paso a la estrecha unidad de todos los partidos y organizaciones antifascistas, única fórmula viable de vencer al fascismo nacional y extranjero. ¿Cómo? Constituyendo el Frente Antifascista, que agrupando a todos los sectores en lucha permita acelerar la victoria.

Hemos de volver sobre este asunto, porque de él depende también la actitud que en el exterior adopten las masas trabajadoras, que hasta el momento y debido a una propaganda catastrófica, no se han decidido a intervenir directamente en el problema español. Pero hoy, dejamos bien sentada la opinión de la Organización confederal en estos instantes de peligros mil para la causa antifascista. Aspiramos a que se oiga nuestra voz. Creer, y hay gentes que son muy abisionadas a esto, que dentro de un tiempo hemos salvado la responsabilidad, porque ya «lo habíamos dicho», no es el propósito que anima al anarcosindicalismo español. Son los problemas candentes los que hay que solucionar. Para lamentarnos o para felicitarlos nos quedará tiempo más tarde.

La Sanidad en la C. N. T.

Federación Nacional de la Industria Sanitaria y Asistencia Social

La misión de la Federación Nacional de la Industria Sanitaria y Asistencia Social de la C. N. T., es hacer que la asistencia sanitaria sea obligatoria y gratuita, no debiendo faltar a ningún ser humano desde antes de nacer hasta el final de su vida. No hay nada tan inhumano en esta sociedad que todavía subsiste que el dejar sin asistencia, medicamentos y atenciones a aquellos seres que necesitan del cuidado facultativo y del apoyo de todos los seres sanos y útiles para el cumplimiento de esta obligación ineludible. Todos los que han estado enfermos saben lo agradable que es tener salud. Esto lo desconocen los sanos y es por ello por lo que subsiste el dolor y no se evita antes que sería más fácil que tratar de curarlo y mitigarlo después, encontrándose la ciencia muchas veces imposibilitada para poder conseguirlo.

No es bastante el conocimiento del médico, su voluntad, la de todos los sanitarios, para aliviar o curar a un enfermo si éste no se ve secundado, por los trabajadores, por la sociedad en general, poniendo primero en su ánimo y en sus sentimientos esa simpatía moral que merece el hombre que dedicó parte de su vida en capacitarse para hacer el bien a sus semejantes; después hay que poner a su disposición, todo lo necesario para tratar cada caso como fuera preciso, utilizando los medios de que se dispone en esta época de florecimiento científico. Al dinero culpamos de que muchas veces no podamos llevar a la práctica nuestros deseos, no siendo la culpa solamente de eso, sino muchas veces también de la falta de comprensión y de la insolidaridad. Si todos los compañeros comprendiesen la necesidad de la Sanidad para la alegría de vivir, para el desarrollo de una nueva raza, más fuerte e inteligente que sienta la necesidad incontestable de la libertad y del progreso, iríamos más amablemente a la captación para nuestra obra revolucionaria de aquellos seres capaces de sentir y comprender la grandeza de todos los mártires de los antiguos y modernos tiempos, que lucharon por la ciencia y fueron sacrificados en holocausto de ella.

No nos cansaremos de repetir a los Sindicatos, a las colectividades, a los individualistas y a todos los hombres de buena voluntad que la Sanidad necesita más solidaridad, más apoyo moral y material si queremos conseguir que ésta responda a los fines que se le tiene asignados. Sin salud del cuerpo no habrá nunca alteza de miras, ni cultura más elevada capaz de transformar esta decadente raza de viciosos llenos de lacras y presunción, restos de la decadente civilización cristiana que durante tantos siglos ha dominado al mundo, estando ya en los últimos espasmos de su agonía.

La Sanidad, camaradas, la Medicina en general no es, no puede ser lo que de ella han venido haciendo todos los partidos políticos de los regímenes de explotación. Nosotros no podemos consentir, que esta ciencia que sigue la ruta de las leyes naturales en la cuestión moral y de relación siga el camino tortuoso que han seguido siempre los políticos, curas y militares que servían a las clases acomodadas.

Queremos, la Federación de la Industria Sanitaria, que haya botiquines en los campos, en las fábricas y en los sitios de trabajo, hospitales locales, comarcales y provinciales, teléfonos y medios rápidos de comunicación en todos los establecimientos, y una red perfectamente establecida y todos los modernos medios para el transporte de material sanitario, personal y enfermos. Los establecimientos y el personal sanitario serán repartidos con relación al número de habitantes de cada población.

Esta Federación procurará sustituir los antibióticos cementerios por hornos crematorios para la incineración de los cadáveres, importantísima necesidad de higiene pública.

Casi todo el mundo conoce los múltiples aspectos de la sanidad, por lo que terminaremos por hoy diciendo que propugnamos por el reconocimiento obligatorio de todos; y la cartilla sanitaria a todos los ciudadanos sin distinción.

Manuel SEGURA

Alcañiz y Julio de 1937.

INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

Mientras Mr. Eden busca la fórmula de dar personalidad a Franco, éste la logra asesinando a la indefensa población civil de Tarragona

EXTERIOR

ESPAÑA

HA FALLECIDO MARCONI

Ahora resulta que no había tales ovejas

Roma, 20 (6 tarde).—El senador y presidente de la Real Academia de Italia, Guillermo Marconi, gozaba de perfecta salud; aunque desde algún tiempo, sufría algunas molestias cardíacas, a las que los médicos no concedieron importancia.

Ayer por la tarde, después de haber hecho durante el día una vida completamente normal, acudió a la estación a despedir a su esposa que marchaba a Viareggio.

Por la noche sufrió un ataque cardíaco, por lo que los médicos aconsejaron que se llamara urgentemente a la esposa del sabio.

La noticia de la muerte de Guillermo Marconi, ha producido enorme sorpresa.

Marconi, hombre de ciencia verdaderamente genial, era considerado por las multitudes como algo parecido a un ser sobrenatural, lo que hizo que se le atribuyeran numerosos inventos que no logró. Después que Marconi había descubierto el terrible rayo de la muerte, lo que el propio inventor desmintió solemnemente en unas declaraciones en las que tranquilizó a la Humanidad, al afirmar que, científicamente, la ciencia no había progresado tanto en este aspecto inhumano como muchos pretendían.

También se le atribuyó la invención del sistema especial para detener, desde larga distancia, por medio de la radio, los motores de las máquinas voladoras y los tanques de toda clase.

Las últimas experiencias sobre telegrafía sin hilos, las llevó a cabo Marconi en su yate «Electra», hallándose navegando frente a las costas de Liguria.

China quiere la paz pero no a cualquier precio, dice Chang-Kai-Shek

Shanghai, 20.—Hablando ante una asamblea de profesores, ha pronunciado el mariscal Chang-Kai-Shek un importante discurso, diciendo que China quiere la paz, pero no a cualquier precio.

Ha declarado que, ante la paz del mundo, tenía que afirmar que la responsabilidad por lo que pueda ocurrir entre China y el Japón y las repercusiones de esta contingencia, caerán íntegramente sobre el Japón, país agresor de China.

Como hemos comunicado oportunamente, el encargado de Negocios del Japón en Nankín, señor Iraca, ha presentado ante el Gobierno chino una enérgica protesta por las declaraciones de Chang-Kai-Shek.

La actitud indigna de la diplomacia inglesa

Italia y Alemania—según Mr. Edén—podrán defender sus intereses en España

Londres, 20.—El importantísimo debate de anoche en la Cámara de los Comunes sugiere largos comentarios a toda la prensa de esta mañana.

Se considera que el discurso de Eden es en extremo conciliador para los Estados fascistas, principalmente respecto a Italia, lo que supone un retroceso en la política, ya bastante transigente, que venía practicando el actual ministro británico del Exterior.

Una de las frases del discurso de Eden que ha producido mayor sorpresa entre los amigos de la España republicana, ha sido la afirmación de que Inglaterra considera que, aunque el Mediterráneo es una vía imperial de primer orden, en dicho mar hay lugar para todos.

Satisfizo, en cambio, la afirmación de Eden de que la amistad franco-británica es más sólida que nunca, declaración

Estas experiencias las realizó con las micro-ondas. También llamaron poderosamente la atención de los hombres de ciencia del mundo entero, las experimentaciones que realizó para establecer la comunicación regular telefónica entre dos o más interlocutores por medio de la telefonía sin hilos.

La colonia China del Mundo alienta al Gobierno de Nankín

Nankín, 20.—Según informaciones que obran en poder del Gobierno de Nankín, las colonias chinas de distintos países del mundo, principalmente las numerosas de California y el archipiélago de las Hawaii, han cursado telegramas a Nankín felicitándole por la entereza demostrada en sus conversaciones diplomáticas con el Japón y alentándole a proseguir en este camino, con objeto de salvaguardar la soberanía y la integridad territorial de China.

Todas las colonias chinas del mundo entero se adhieren con entusiasmo a esta política de dignidad nacional observada por el Gobierno nacionalista de Nankín.

Tokio, 20.—Según noticias no confirmadas todavía, el generalísimo japonés Hachimido, que manda las fuerzas japonesas en el Norte de China, ha llegado a un acuerdo con las autoridades locales chinas que el Japón considera verdaderamente válido, aunque sea impugnado como ilegal por el Gobierno de Nankín.

En los términos de dicho acuerdo, las autoridades locales chinas se comprometen a cortar todas las actividades anti-japonesas, a fin de disipar el enojo de Tokio.

Va a resolverse la crisis checoeslovaca

Praga, 20.—En los círculos oficiales se declara que todas las probabilidades son de que la crisis podrá solucionarse hoy mismo.

Se espera, en efecto, que esta misma tarde será presentada a la consideración del Presidente de la República, doctor Benes, la lista del nuevo Gabinete.

Se agrega que oficialmente se considera como virtualmente resuelta.

Se pone de relieve una de las fases del discurso de Eden de mayor raigambre inglesa, que es la relativa a la supuesta ansia de revancha que algunos atribuyen a Inglaterra: Eden declaró categóricamente y con gran franqueza que Albión no obra nunca impulsada por sentimientos de odio y venganza, sino movida únicamente por su conveniencia.

Por último, Eden repitió la afirmación que tanto viene prodigando de un tiempo a esta parte, al pretender que la situación internacional, en lo que concierne a las repercusiones de la guerra civil española, es ahora mejor que hace un año, frase que, como es sabido, le está valiendo a Eden una serie interminable de reproches y enérgicos mentís de quienes ven claramente cómo día por día se agrava constantemente la situación al darse nuevas alas al fascismo imperialista.

Los comentarios de la prensa británica sobre todo de la que pudiéramos llamar benévola para la causa real española, se concentran con más interés todavía en el debate que siguió a la declaración de Eden, cuando varios oradores de prestigio denunciaron clara y repentinamente el puñal que se afila contra Inglaterra en tierra rebelde cercana a Gibraltar, formulando denuncias concretas y detalladas sobre las fortificaciones y armamentos italianos y alemanes que se acumulan en las inmediaciones de aquella importante plaza.

China está dispuesta a una mediación internacional

Nankín, 20 (6 tarde).—El gobierno central chino, ha publicado una alocución en la que se declara que en contra de lo que pretende determinado país extranjero, tanto la provincia de Hopei, como la del Chahar, son provincias especialmente chinas, por lo que sus autoridades, nombradas por el gobierno de Nankín, nada pueden pactar ni concertar con gobiernos extranjeros, y mucho menos en materia que atente a la integridad territorial de China.

Signe diciendo el documento, que las autoridades autónomas del Hopei y del Chahar, podrían negociar con el extranjero, pero bajo previo acuerdo con el gobierno de Nankín.

La propia declaración del gobierno de Nankín, manifiesta, hablando del rearme nacionalista chino, que se halla plenamente justificado en el Norte de China, tratándose exclusivamente de un rearme defensivo.

Finalmente declara solemnemente que el gobierno de Nankín, se halla dispuesto a someter sus diferencias con el Japón al fallo de un tribunal internacional de arbitraje.

Mussolini, busca aliados

Roma, 20.—La agencia Stefani anuncia que próximamente llegará a esta capital, en viaje particular, el capicell de Austria, señor Schusnig, quien aprovechará su viaje a Roma para entrevistarse con Mussolini.

No se facilitan más detalles sobre el particular.

Se han roto las hostilidades en una de las regiones de China

Tien-Tsin, 20. Urgente.—Las tropas chinas de Sueuchiau han roto el fuego esta mañana contra las fuerzas japonesas destacadas en aquella región.

CARTELERIA CINES COLECTIVOS

Hoy, miércoles, a las diez y media: LAS HUELLAS DEL PASADO por Elisa Landy, y VARIOS COMPLEMENTOS

Pozas, visita a Companys

Barcelona, 20.—El presidente Companys fué cumplimentado esta mañana por el general Pozas, de la cuarta División, con el que conferenció extensamente, el comandante Medrano, director general de Crédito y Tesorería, Mestres y el ex diputado Riera Pinto.

El Sr. Aguirre va a Barcelona Más de cincuenta militantes de la C.N.T., fueron fusilados anteayer en Bilbao

Barcelona, 20.—Mañana o pasado mañana llegará a Barcelona, procedente de Valencia, el presidente de Euzkadi, señor Aguirre.

Se cree que permanecerá algunos días en nuestra ciudad.

Largo Caballero va a hablar

Madrid, 20.—El periódico «El Socialista» publica lo siguiente:

«Podemos afirmar a nuestros lectores que el ex presidente del Consejo de ministros y secretario de la U. G. T., Largo Caballero, trabaja activamente en la preparación de un documentadísimo discurso que se propone pronunciar en la primera sesión que celebren las Cortes. Tratará de explicar, en sus más mínimos detalles, todos los actos del Gobierno realizados bajo su presidencia, y parece que se expresará con la máxima claridad, sin más límite que el de la inevitable discreción que imponen los derechos de guerra.»

En Valencia, empieza a conocerse la obra colectivista de Aragón

Valencia, 20.—El «Boletín de Información» del Comité Nacional de la C.N.T. reproduce un interesante reportaje publicado en el periódico socialista «Adelante», en el que se habla de la colectividad de Graus, en cuyos títulos dice así: «Si toda España fuera Graus, la guerra y la Revolución habrían triunfado ya para siempre y se hubiera operado la pujante transformación que ha tenido lugar en el pueblo aragonés.»

En el reportaje se hace una exposición de palabras de la gran obra realizada por las colectividades en Aragón, que han destacado noblemente en Graus.

Hay tranquilidad en los frentes del Norte

Santander, 20.—La jornada de hoy en los frentes fué una más de descanso para nuestras fuerzas. Hubo el dinamismo natural que lleva consigo las brigadas de fortificación y atrincheramiento.

El enemigo ha dado muestras de gran cansancio y solamente en algunos momentos cañoneó nuestras posiciones, sin que sus proyectiles hayan producido daños ni víctimas.

Nuestras baterías dispararon contra las posiciones rebeldes en réplica a la agresión de las facciosas.

Se registró algún tiroteo de fusil y ametralladora sin importancia. Nuestra aviación realizó vuelos de reconocimiento y regresó después a sus bases sin novedad.

Continúa el Congreso de Alicante

Alicante, 20.—Ha sido aprobado por unanimidad un dictamen en el que se exigen normas en cuanto a los Sindicatos de nueva creación. Se expulsará a los elementos indeseables que hayan logrado infiltrarse en la organización confederal.

Otra nueva canallada En Tarragona, víctima del bárbaro bombardeo de la aviación facciosa

Hasta el momento han fallecido 44 personas

Tarragona, 20.—Cuanto se diga de la bárbara y cruel agresión cometida anoche por la aviación facciosa sobre Tarragona, es un pálido reflejo de la realidad.

Los pájaros negros se cebaron, una vez más, contra la ciudad abierta e indefensa en sus incursiones de ayer.

Relación de los muertos y heridos a consecuencia del bárbaro atentado aéreo perpetrado por la aviación enemiga durante la noche de ayer en Tarragona.

Muertos: Veinticinco y otros ciegos; ve cadáveres cuya identificación no se ha hecho todavía. También hay nume-

rosos heridos, algunos cuyos nombres se desconocen por ahora.

Esta tarde, ha última hora, se verificará el entierro de las víctimas, el cual será presidido por el consejero de Gobernación, en representación del Gobierno de la Generalidad.

Durante todo el día de hoy, tanto el comercio como la industria, han permanecido inactivos, viéndose las calles muy desanimadas, girando todas las conversaciones sobre el criminal bombardeo que ha sumido a esta ciudad en un día de luto.

En el sector Centro no se ha combatido con la intensidad de estos últimos días

El enemigo ha sido rechazado en sus desesperados intentos de ataque a nuestras líneas

Madrid, 20.—Hoy ha cambiado el panorama en los frentes del Centro.

Después de la lucha durísima de los últimos días, en que nuestras fuerzas castigaron con gran eficacia al invasor, en la madrugada de hoy y a primeras horas de la mañana, ha habido una relativa tranquilidad en todos los frentes. Esto no quiere decir que no se haya combatido, pero la lucha ha sido más espaciada, con largos períodos de calma, sin la dureza de días anteriores.

Esto demuestra el duro castigo que ha recibido el invasor, que, pese a la fantástica masa de hombres que ha concentrado en el Centro, se ha visto obligado a desistir de su ataque para poder establecer un poco de orden en sus líneas muy quebrantadas.

Hoy se registró un ataque del enemigo de alguna violencia por el sector del barrio de Usera. El enemigo, tras una preparación artillera, se lanzó al ataque de nuestras posiciones, empleando como arma principal las bombas de mano.

El ataque fué fácilmente rechazado por nuestras fuerzas, que después, contraatacaron, poniendo en fuga a los facciosos. En este ataque fracasado de los fascistas, llevaron a cabo una muy buena labor nuestros dinamiteros.

Otro de los sectores por donde ha iniciado algunos ataques el invasor, ha sido el de Las Rozas. El intento del enemigo iba encaminado a cortar en algunos puntos nuestras comunicaciones.

El ataque hacia el camino de Colmenarejo, fracasó en absoluto. Sufrieron muchas bajas los facciosos y hubieron de retirarse, tras de abandonar muchas de ellas sobre el campo. Tras este ataque frustrado del enemigo en este sector, renació la tranquilidad, que va continuando a lo largo de la jornada.

Por último, han atacado los facciosos por el sector de Brunete, Villanueva del Castillo, con alguna intensidad, no comparable, sin embargo, a la de los últimos días. Se combatió durante algunas horas. El enemigo fracasó de nuevo, y hacia el medio día, la calma era casi absoluta en este sector. Las pérdidas que ha sufrido el enemigo desde el sábado en esta zona se cuentan por millares.

Por su parte, nuestras fuerzas han llevado a cabo algunos ataques con éxito, uno de ellos en dirección a Aravaca. El enemigo hubo de sufrir un pequeño retroceso en esta línea.

En los otros frentes cercanos a la capital, no se ha registrado ninguna novedad, y sólo cabe decir que a primeras horas de la tarde había un tranquilidad casi absoluta.

Hacia Alía, en el sector del sur del Tajo, nuestras tropas han llevado a cabo algunas operaciones de castigo en las líneas enemigas.

El éxodo ha acompañado a nuestras fuerzas en sus pequeñas operaciones. El enemigo, por su parte, intentó nuevos ataques hacia la Sierra de Alarcón, siendo rechazado, después de haber sufrido enorme número de bajas.

Por la provincia de Avila no se ha llevado a cabo ninguna operación; únicamente hay que registrar algunas incursiones en el campo enemigo.

En la Alcarria se ha luchado por iniciativa de nuestras fuerzas, que han atacado por el sector de Argacilla. El enemigo resistió la lucha de nuestras fuerzas, pero al final hubo de retroceder, abandonando algunas trincheras que ocuparon nuestras fuerzas, las cuales recogieron algún armamento abandonado por el invasor en su retirada.

La aviación republicana, al igual que en días anteriores, ha actuado con intensidad sobre las líneas enemigas. Se han llevado a cabo diversos bombardeos sobre Navalegamella, Villafranca del Castillo, Sevilla la Nueva y otras pequeñas poblaciones del frente, donde el enemigo tiene concentradas fuerzas.

Además, nuestros aparatos han puesto en fuga en diversas ocasiones a los aviones rebeldes que intentaban sobrevolar nuestras líneas.

El Congreso Regional de Sindicatos de Levante, C. N. T., y un artículo publicado en el periódico socialista «Adelante»

Valencia, 20.—En la sexta sesión celebrada por el Congreso Confederal de Alicante, la Presidencia leyó un comentario del periódico socialista de Valencia «Adelante», titulado «Saludo fraternal». La presidencia inició la necesidad de que constase en acta el agrado con que el Congreso había visto el proceder de los compañeros de «Adelante», y el Congreso unánimemente acordó que así constase.

Siguiendo el mismo camino que los de las Comisiones especiales

Barcelona, 20.—Procedentes de Puigcerdá ingresaron en los calabozos de la Jefatura Superior de Policía, ochenta y cinco individuos, a los que, a juzgar por ciertos detalles, intentaban pasar la frontera por estar todos ellos comprendidos en la movilización.

A primeras horas de la tarde ingresaron cincuenta y uno, figurando entre éstos tres mujeres. Entre todos los detenidos llevaban 170.000 pesetas, de las que se incautó la policía.

CULTURA ACCION

C.N.T. ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. Y N. F. A. I.

No basta declararse amigo de los campesinos. Hay que demostrarlo con hechos

Flecharos

No hay medio alguno de evitar que los fascistas hagan el ridículo. «El Corro de Andalucía» de Sevilla, con el cual tenemos pero que muy buenas relaciones, es el que se encarga de afirmarnos que «Franco es cabeza visible del movimiento por la gracia de Dios, puesto que fué Dios el que lo predestinó para tan elevados fines...»

Preferimos atajar al «colega» para decirle que está equivocado; que si Franco es la cabeza visible es, sencillamente por los cuernos... y, bueno, eso de que Dios lo predestinó... eso que se lo cuenten a Von Faupel y trescientos alemanes más...

La actitud «ecúmenica» de Inglaterra concediendo trato de igual a los fasciosos, ha demostrado suficientemente que Eden no es un edén... es una porquería.

Sidney Franklin es un torero norteamericano la mar de castizo. Recientemente, ha estado unos meses en España, y después se ha largado a su tierra a contar lo que ha visto por nuestros lares. Ha organizado un mitin, y al igual que si fuese una corrida de toros, ha dejado al «generalísimo» para el arrastre. El matador fué muy aplaudido. Brindó por el triunfo de la revolución española.

De la prensa: «Lo que piensan los protestantes de Hitler». Y lo que pensamos nosotros, ¿qué?... ¿No tiene importancia? Y todo porque no «tragamos».

El Partido Comunista va a crear una autopista. (Aleluya infantil.)

Los camaradas comunistas, que no conocen el sentido de la ponderación y no se enfaden no se cansan de bombear a sus «mandamás». Pero desde que la camarada Dolores dijo al presentar a Jesús Hernández en un mitin, que allí estaba «el primer ministro de Instrucción Pública de la República», «Mundo Obrero» se siente inclinado a presentarla en público como si se tratase de una diosa de postín. Son las torras. Como Jesús Hernández fué director del órgano central del partido, se explica la cosa.

«Nuestro partido expulsó a un traidor». Eso está muy bien, tanto, que nosotros no podemos dejar de felicitar «a los primeros y mejores en la lucha» y de animarles en su tarea de limpieza de sus filas para así lograr un día, aunque lejano, pues hay mucho trabajo, que desaparezcan todos los que se opongan a la acción revolucionaria del proletariado español.

«Nuestro gran Partido Comunista ha publicado un manifiesto magnífico...»
«Ven Vales, como tenemos razón al decir que no hay sentido de ponderación en el partido comunista?»

Los camaradas del P. S. U. C., son unos aguafiestas. Hasta ahora no sabíamos que un partido político, como el partido de «todos» el proletariado, fuese capaz de convertirse en nube de verano que impida celebrar una manifestación. Eso lo eramos patrimonio absoluto de Lerroux y Gil Robles, pero por lo visto...

¡¡¡Campesino!!!

Las Colectividades, son tu alegría, tu bienestar, tu obra revolucionaria. Contra todos los ataques y maniobras, energía para defenderlas.

Sección Propaganda del Comité Regional.

¡ATENCIÓN A LA MARINA!

En ella, como en el ejército revolucionario del pueblo, hemos de cifrar nuestra victoria

Bruno Alonso, Comisario de la Marina de Guerra, ha dicho de ésta, como Gordón Ordax al referirse a la ayuda que nos presta el pueblo mejicano, que el día que conozca el pueblo el heroísmo derrochado por los bravos marinos al servicio de la República se desvirtuarán muchos tópicos vulgares que los pusilánimes han querido explotar no hace mucho. Nosotros conocemos parte de esos actos heroicos de nuestros hermanos del mar. No vamos a relatarlos. La discreción nos veda descorrer ese velo. El silencio ante la conveniencia es lo que hace admirar la obra callada y perseverante de los simples marineros de nuestros buques de acero.

La lucha en el mar es mucho más sublime, mucho más expuesta y peligrosa que la de los Ejércitos de tierra. Los dos azules, el de las profundas aguas y el del firmamento, son a modo de una prensa que aprisiona a quienes desafían los rigores y las amenazas de una lucha sin cuartel y sin esperanzas de salvación posible. En tierra firme, el soldado si cae es retirado inmediatamente del teatro de lucha. En el mar, el herido sigue siendo un combatiente, impotente además para ayudar a sus compañeros. Corre la suerte de todos. Un certero cañonazo puede precipitar el desastre del hundimiento.

Para hacer la guerra en el mar, es preciso estar muy enterado. Hace falta, por encima incluso del tecnicismo, tener un espíritu templado a todas las adversidades, saber por qué se lucha, poseer una moral a prueba de todos los golpes que la lucha lleva consigo. Se necesita tener

fe en el triunfo de unos ideales. No basta con titularse soldado de un Ejército cualquiera. La prueba está en esto. Los soldados de Marina han tenido que aguantar siempre una disciplina más férrea que la del cuartel. Antes se suplía el entusiasmo con la amenaza de la jefatura. Ahora debe ser el primero quien supla la tibieza con que muchos podrían escudarse para cumplir con un deber ineludible, el de vencer al fascismo.

En nuestra gloriosa Marina deben formar los mejores hijos del proletariado. Hay que inyectar a los marinos una fuerte dosis de optimismo, de moral nueva, de antifascismo sincero. Y si esto resulta todavía impracticable, entonces la vigilancia más estrecha debe ser ejercida por los mismos que, siendo revolucionarios, socialistas, anarquistas y republicanos están dispuestos a morir antes que permitir la deserción o la traición.

En la Marina, como en todas las actividades de nuestra España, debe presidir la lealtad más completa. Quienes tengan la moral resquebrajada, o simplemente los que intenten hacer cumplir el desahucio, tienen un nombre y como a tales deben ser tratados. El de traidores. Y los traidores en épocas de paz son peligrosos, pero en la guerra han de ser suprimidos sin consideraciones.

¡Vigilancia en la Marina! La guerra es dura. Por ese motivo no podemos dejar de ser inflexibles con los espías, los desertores, los que escudándose tras un antifaz antifascista, aguardan el momento de asestar la puñalada a las conquistas del pueblo español.

CUANDO PROVOCAN

No queríamos empezar polemizando, pero cuando un periódico como «El Socialista» proclama canallescamente que ha habido una vergonzosa inactividad en el frente de Aragón; cuando todos sabemos que lo que hubo fué un alevoso y suicida sabotaje contra ciertos sectores, lo que no impidió en ellos una actuación más brillante y heroica que en otros mejor atendidos o cogidos de la mano de Dios, hoy del Partido Comunista; cuando se atribuye a los militantes aragoneses bajas maniobras que cínicamente realizaron los amigos de ese periódico; cuando se insinúa la conveniencia de una represión brutal contra las libertades populares y se calumnia vilmente a un organismo oficial de actuación mil veces más limpia y eficaz que otros que se llaman intangibles; cuando se llega al colmo de la desfachatez afirmando de modo bien gratuito que la labor realizada por el Consejo de Aragón ha sido lisa y llanamente catastrófica; y cuando, por fin, se amenaza con la probable campaña pro disolución del mismo, no podemos silenciar ni ocultar el asco y la lástima que nos dan quienes en

su miseria espiritual, en su incapacidad traslucida en odio, emplean la calumnia con un desparpajo digno de peor suerte.

Pero la indignidad, la meta de las actitudes vergonzosas, no hay lugar a dudas que la ha conseguido «Las Noticias» al aplaudir y advertir cínicamente que si alguna vez se le ocurre a «El Socialista» pedir la disolución del Consejo de Aragón puede contar con el voto del órgano del G. E. P. C. I.

Y basta por hoy. Ya contestaremos como merece esta desvergonzada y cínica actitud de los que a pesar de llamarse pomposamente portavoces de la unidad, demuestran con éste, como con otros hechos, hallarse verdaderamente interesados en que ésta no se produzca.

Y vayan tomando nota todos los impacientes. El Consejo de Defensa de Aragón, que nació del pueblo, que por el pueblo y por la defensa de sus intereses trabaja y vive, no podrá ser disuelto más que por la voluntad de todos los pueblos aragoneses. Y éstos nos parece que ya han hablado repetidas veces bastante claro. Conque a otra cosa... «camaradas».

Combatir las Colectividades por sistema, por sectarismo impuesto por determinadas fracciones, iras no ser noble revela la clase de sentimientos que ciertas gentes tienen hacia el pueblo aragonés

Discurso de uno de los mejores

¡Camaradas! ¡Nosotros somos los mejores, los únicos! Nosotros lo hemos hecho todo: el Frente Popular, el Ejército Popular, las brigadas de choque, la colectivización, la socialización, la nacionalización, la unidad, el partido único, las consignas, la revolución, la República democrática, el respeto a la pequeña burguesía, el derecho a la libertad de cultos, los congresos internacionales, la campaña antifascista, la política de guerra, la disciplina, el orden en la retaguardia, la producción stajanovista, el Komsomol, el socorro rojo, el ferrocarril estratégico, la ayuda a España y la recolección de la cosecha.

Ya sabemos que muchos nos critican y dicen que en lo que hacemos hay contradicciones; pero no les hagáis caso, que esos son «stroskistas» al servicio de Burgos, u obreros que siguen ilusos postulados que les hablan de revolución y que pierden su vida inutilmente peleando en contra del privilegio y de los privilegiados. Nosotros seguiremos los postulados de Marx, que con su cálculo frío supo dar forma científica a la dictadura del proletariado; y hoy tenemos al camarada Stalin, dirigente supremo e indiscutible de todos los países, que con su clara visión ha superado la obra de Marx para redención del mundo.

Nosotros representamos la libertad y la dictadura; ejemplo vivo de ello es la gloriosa Rusia, donde unos ocho millones de miembros del Partido Comunista aseguran la libertad de los ciento sesenta millones restantes. Gracias a nuestra dictadura aseguramos la vida del pueblo cuando alguno de nuestros enemigos pretenden levantar cabeza.

¡Trabajadores españoles! Nosotros estamos haciendo la unión del Partido Comunista con el socialista, para así asegurar la supremacía de los comunistas. Y este partido único os representará a todos; millones de vosotros diréis que no os representamos, pero eso no importa. Recordando la frase evangélica, nosotros os perdonamos, porque no sabéis lo que decís. Vosotros sois masa que nosotros tenemos que moldear, porque para ello tenemos jefes capaces. ¡Ya veréis qué España vamos a hacer si os dejáis conducir, o aunque no os dejéis!

¡No escuchéis a nadie más que a nosotros! Nosotros somos la verdad y la vida. Digo, no, que eso lo dijo Jesucristo. Nosotros lo que somos es la ciencia, la revolución, la cultura, la libertad y la dictadura.

¡Por una España libre! ¡Viva Rusia! ¡Viva Stalin y el padrecito zar! ¡Viva el jefe! ¡Viva Dios! ¡Viva el pueblo! ¡Viva yo!

Una enorme ovación de la mesa presidencial corta los demás vivas...

(De «Frente Libertario».)

Recuerdos inolvidables

Por ahora hace el año que perdimos uno de nuestros mejores compañeros de esta localidad. ¡No lo olvidaremos nunca! el compañero Angel Giner fué uno de los que supieron defender en todas las ocasiones el sublime ideal de la Libertad. Por eso cuando llegó el momento estuvo en el lugar de la lucha, y, en un pueblo de la comarca gandesana, en el fragor de la pelea le segó la vida una bala enemiga.

Entonces hubimos de lamentar la pérdida de dicho compañero, ahora lamentamos la muerte de su hija Far, único consuelo de su compañera. ¡Compañera Lola, compartimos tu dolor!

Salud para triunfar.

F. A.



Fuentes de producción y estructuración política

Que la guerra española está fundamentada en gran parte en las ambiciones que desde el extranjero se respiran hacia nuestro suelo, está evidenciado por la intervención directa de alemanes e italianos, y por los documentos secretos que dormitaban en los archivos pero que al fin han sido descubiertos. No obstante, es muy necesario proseguir la depuración de las causas, para que el resultado pueda prevenir al pueblo español de otra contingencia.

La obra del proletariado frente al capitalismo la tenemos emprendida, y nuestro empeño debe consistir en la victoria o la derrota completa. El ultraje hacia el pueblo español no puede estacionarse en contemporizaciones pueriles con nuestros agresores, puesto que será facultarles para una revancha con el solo fin de aplastarnos como movimiento manumisor. Por lo tanto, llegó la hora, hora que será larga, episódica y trágica, para que podamos estructurar la España anhelada por nosotros. Lejos de basamentar consignas y opiniones limitando el horizonte de nuestros principios; son los de los sedicentes demócratas, igualmente que de aquellos que de España quieren hacer una República social.

Nuestros méritos éticos e intelectuales se cotizan más alto. Los méritos de nuestro suelo son más fecundos. La estructuración política del mundo siempre fué el barómetro de las fuentes de producción en las riquezas naturales y del rendimiento de los hombres. Y como todos sabemos lo que el agro español ha sido durante los gobiernos demócratas, calamitosos para el proletariado como lo fueron los imperialismos, debemos abrir los cauces a una concepción social que movilice ese manantial inagotable de riqueza que la industria y el agro de nuestro país ofrecen.

No debe quedar un palmo de tierra sin cultivar. Las aguas que de los picachos de Iberia se dirigen ininterrumpidamente hacia el mar deben ser canalizadas y aprovechadas. Las materias que en el suelo han dormitado por conveniencias de la santa burguesía han de salir a flote y los Altos Hornos es necesario que intensifiquen su rendimiento.

¿Pero qué dificultades existen para que todo ello no tome las características pretendidas por nosotros? Se nos dirá que la guerra. Mas ¿y después, ¿y antes? El después puede concretarse por la imagen del antes a lo que nadie debe estar dispuesto. Nosotros aseguramos, que vencido el fascismo y reconociendo un régimen democrático como elemento regulador de la vida económica y política, los destinos del proletariado no diferirán de lo que fué su anterior condición de esclavo.

Bien que hayamos respetado y respetemos las vidas de quienes políticamente están distanciados de nosotros. Pero el pueblo, que en todos los órdenes ha soportado el peso de una mala organización social, que por nuestro propio impulso batimos a los que fundamentan nuestra yugulación, que somos quienes con nuestro pecho formamos el valladar inquebrantable frente al fascismo, ¿permitiremos resurgir el pasado?

Nos inclinamos a creer lo contrario. El campo español, susceptible de controlar por los trabajadores idóneos, no puede caer de nuevo en poder del viejo y anticuado estamento administrativo. En él se está levantando el armazón administrativo y cultivador capaz de triplicar la producción, incluso con los elementos rudimentarios que disponía la burguesía, los cuales pondrán al alcance de toda la población los elementos de primera necesidad. Cojan como muestra los que lo duden, las poblaciones agrícolas donde el espíritu revolucionario desplazó a los grandes terratenientes, y allí hallarán un vivo y elocuente ejemplo de capacidad moral y sentido constructivo del proletariado organizado.

Lo que no es admisible, ya que siempre operó y está predestinado a lo mismo, es que se rehabilite al Estado como regulador único de la vida del pueblo español, porque si ello sucediera, se incrementaría la burocracia y las cargas fiscales, traduciéndose en un peso oneroso sobre la clase productora. Esto sería el aplastamiento de la Revolución, de las libertades conquistadas por el pueblo.

Hay que rechazar todo precepto que posibilite una desviación. La estructuración social que nuestra Revolución nos permite, sólo puede considerarse por las iniciativas y aportaciones del propio proletariado. Si alguien alega que éste no puede aportar pericias académicas, diremos que lleva el don de la honestidad, divisa que no se cotiza en los ministerios y puestos oficiales.

A trabajar, pues, para una sociedad que sea el reflejo del sentimiento productor; a renovar los valores agrícolas, industriales y del subsuelo, sin ese lastre oficinista que fué, es y será, la sanguijuela de los productores.

Severino CAMPOS
ARCHIVOS ESTATALES